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                                                           Acta Sesión Extraordinaria N°5 

Sesión  :   Nº 05. 

Carácter :  Extraordinaria. 

Fecha    : lunes 19 de mayo del 2025. 

Lugar     :  Salón de Concejo Municipal. 

Horas    :  15:00 horas. 

Convoca :          Concejo Municipal. 

Actúa como ministro de Fe Secretaria Municipal (s) Sra. Lilian Jouanet Marín y Secretaria de Actas Srta. 
Francisca Segura B. 

Se encuentran presentes los siguientes concejales/las: 

·   Sra. Clara Riquelme Moreno 
·   Sra. Jacqueline Ponce Vejar 
·   Sr. Víctor Díaz López 

                        ·   Sra. Carolina Valenzuela Muñoz 
·   Sr. Francisco Javier Quilodrán Morales 
·   Sr. Iván Villanueva Reyes            
         

Participan de la sesión, Don David Araya Fuentealba Administrador Municipal, Don Jairo González 
González Asesor Jurídico, Don Joaquín Gallardo Orellana Director SECPLAC, Doña María Luz Pulgar Ríos, 
directora (s) administración y finanzas, don Jorge Morales F. Jefe de Operaciones y Emergencias. 

Se da inicio a la sesión por parte de la Secretaria Municipal Sra. Lilian Jouanet Marín siendo las 15:04 
horas saludando a todos los presentes para seguidamente ceder la palabra al alcalde de la comuna don 
Manuel Macaya Ramírez, quien saluda al Honorable concejo municipal dando palabras de bienvenida, 
saludando a los vecinos que están viendo la transmisión en vivo y a todos los funcionarios municipales 
presentes. 

                                                                  Temas a Tratar en Sesión  

1.0.- TABLA 

1.1.- Modificación Presupuestaria Nro.3 Fondo Royalty Minero, para dar a conocer prioridades y 
propuestas del Honorable Concejo Municipal, como se ha solicitado en reiterados concejos anteriores. 
Se solicita participación de Comisión Evaluadora de Presupuesto Municipal DAF (s), SECPLAC y 
administrador municipal. 

Alcalde de la Comuna don Manuel Macaya señala que de acuerdo a la carta que hicieron llegar por el 
fondo de Royalty, quiere escuchar cual es la propuesta que traen, ya que ellos convocaron a esta reunión. 

Solicita la palabra el concejal Iván Villanueva quien indica, que primero que todo, necesitamos la reunión 
según el artículo 84 de la Ley Orgánica Municipal de 18.695 para tener un informe más detallado de esta 
modificación presupuestaria año 2025 de los fondos Puente Royalty, que considera que es importante 
tener una exposición obviamente primero de parte de la comisión de presupuesto municipal para así 
posterior realizar las propuestas necesarias y evalúen dentro de los fondos Royalty. 

Concejala Clara Riquelme indica que ellos necesitamos, como anteriormente habíamos solicitado una 
mesa de trabajo antes de que pasara por concejo las modificaciones presupuestarias, ellos necesitan 
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escuchar punto a punto y de manera detallada cuáles en qué se van a gastar los recursos royalty y por eso 
fue convocada esta reunión. 

Concejala Carolina Valenzuela reforzar lo que están diciendo los colegas de que la verdad es que nos 
interesa saber según cada cuenta en qué se van a gastar, los detalles de estos gastos, porque han tenido 
también conversaciones con la comunidad, obviamente, donde les han manifestado bastante necesidad. 
Entonces, por eso es la necesidad imperante de haber tenido una mesa de trabajo y como no se concretó, 
ya tenemos una modificación presupuestaria para el día jueves, quieren saber a ciencia cierta qué es lo 
que se va a solicitar en esto, si tiene relación con lo que nos están pidiendo los vecinos.  

Sra. María Luz Pulgar Ríos Directora Adm. y Finanzas (s) señala que está acá dispuesta a que le consulten 
porque las cuentas acá están súper claras, no sabe qué detalle necesita que le exponga. 

Solicita la palabra don Jairo González G. Asesor Jurídico, manifestando que la verdad es que entendimos 
que ustedes iban a hacer una propuesta del tenor de lo que se plantea en la solicitud. Ustedes firmaron 
la modificación presupuestaria Nro. 3, para dar a conocer prioridades y propuestas del Honorable Concejo 
Municipal de Collipulli. Entonces, entiende que ustedes son los que van a plantear una propuesta. 
Concejala Carolina Valenzuela agrega, así es, también, pero primero querían escuchar esto, la necesidad 
de comprar este tipo de cosas, por ejemplo, y después nosotros vamos a ver las propuestas que nosotros 
le traemos que son. Aporta concejal Francisco Quilodrán lo que nosotros queremos ver en qué se van a 
ocupar los recursos, de este Royalty, y si hay algún tipo de que no es tan imprescindible ver por lo que 
nosotros traemos, como concejo en sí, cada concejal tiene sus alcances en qué poder ocupar algunas 
partes de los dineros de Royalty. Entonces, nosotros queremos ver de parte del municipio qué es lo que 
hay, por eso, como dijo la concejal Clara, Iván, la concejala Valenzuela, en su momento se pidió poder 
tener una reunión para poder agregar algunos puntos que no estuviesen dentro de lo que ustedes tienen 
planteado, porque ustedes como equipo tienen mayores insumos para poder ver las necesidades que 
tiene el municipio y la ciudadanía en sí, entonces, nosotros  en razón de eso  pedimos esta reunión; como 
no se realizó esa reunión de trabajo por distintos motivos, hoy día para que no quede debajo, se lo lleve 
la corriente como se dice, los puntos que pudiesen tener los colegas. Entonces, por eso necesitamos 
escuchar o saber en qué se van a ocupar estos recursos para que también sean a través de esta misma 
reunión que está siendo transmitida, poder dar a conocer a la comunidad en qué se van a ocupar estos 
recursos. Solicita la palabra don David Araya, Administrador Municipal expresando que tiene una 
consulta porque para el día jueves hay una modificación presupuestaria por el tema del fondo FET que es 
el Royalty. ¿Ustedes quieren que a través del equipo de finanzas y Secplac se les explique esa situación en 
particular o ustedes van a hacer inmediatamente alguna petición extra? porque lo dice, porque la misma 
modificación presupuestaria que se envió y de conocimiento de ustedes aparece en que se están 
destinando esta cuota del royalty que llegó al municipio, para que lo aclaren eventualmente.  Interviene 
la concejala Valenzuela dando un ejemplo, hay en aumento de gastos presupuestarios, por ejemplo, 
M$45.000 se aumenta el presupuesto de gastos en la cuenta denominada fondo de emergencia fondo 
FET, solicitado por la Dirección de Obras, área operaciones del municipio.  ¿A qué van a ser destinados 
esos M$45.000, porque nosotros igual creemos que hay hartas necesidades en operaciones, los caminos, 
por ejemplo, que están en mal estado, que con este tiempo empiezan a tener problemas, entonces están 
considerados, queremos el detalle, o sea, no que nos digan a qué departamento se va y  con eso nosotros 
quedarnos,  porque  también necesitamos transmitirle a la gente,  a  los vecinos que estos fondos van a 
tener un buen uso, o sea, todo el uso es bueno en la medida de que vayan priorizando sus necesidades, 
no lo que nosotros creemos que es lo mejor para ellos. Alcalde le responde en los M$45.000 de 
emergencia, ahora viene el invierno, cuántas emergencias tuvieron el año pasado cuando estábamos 
pidiendo materiales de construcción, colchones, forraje, llegaron a todos con los recursos de operación, 
de emergencia, por eso se priorizó ahora por el invierno de inyectar esos recursos, lo que pide emergencia 
todos los años a través de esta cuenta y de estos recursos, después a través de DIDECO también son como 
M$10.000 en materiales de construcción que la gente viene a pedir planchas de zinc de forro, ahí se le 
entrega. Después estos M$10.000 más me parece mucho para aporte económico es la gente que tiene 
cáncer para comprar sus recetas médicas, para hacerle su radiografía, esos aportes se hacen a través de 
un informe social y así sucesivamente. Todo esto lo ve a través de los directores de cada servicio, el 
requerimiento que ellos necesitan en el día a día en su departamento. Concejal Carolina agrega eso es, 
alcalde el detalle de los gastos, si se puede entender. Solicita la palabra el Administrador Municipal, antes 
de decirte la palabra, el detalle principalmente porque aquí hay fondos que se destinan del punto de vista 
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para DIDECO, el otro es emergencia de operaciones y administración y finanzas, entonces ese detalle o en 
particular iba a ser el día jueves cuando se presente la modificación presupuestaria. Concejala Valenzuela 
indica que ese día jueves nosotros tenemos que aprobar, por eso que nosotros queríamos hacer como 
esto para que el jueves pudiéramos decidir aprobar o rechazar esta modificación 
presupuestaria.  Interviene Stra. María Luz Pulgar diciendo que a ella realmente también le encantaría 
decirle en qué, por ejemplo, vamos a gastar en emergencia, pero nosotros ni siquiera sabemos si puede 
ocurrir una emergencia, a lo mejor este invierno puede ser nada de crudo y a lo mejor eso dineros 
M$45.000 podemos llegar hasta fin de año sin haberlos ocupado, y después a fin de año, como lo hicimos 
el año pasado, se pueden redistribuir. Pero ahora si ella les dice, por ejemplo, no sé, se van a inundar cinco 
casas, es porque no sé, yo tendría una bolita de cristal, o sea, a nos gustaría saber eso, pero los M$45.000 
tienen que ser amplio porque hay emergencia, pero no sabemos qué tipo de emergencia, porque, por 
ejemplo, si ahora ya se gastó todo lo que teníamos en emergencia en los incendios que se produjeron en 
verano, y si llegamos a un presupuesto y nosotros compramos en negativo, ¿qué le va a decir usted? Si yo 
pago una factura y yo no tengo dinero en emergencia. Responde la concejala Carolina Valenzuela 
diciendo que ella le diría, que esos recursos si van a estar guardados hasta el próximo año gastémoslo en 
caminos, gastémoslo en arreglar veredas, gastémoslos en otras cosas que la gente, la comuna está 
solicitando. Agrega Sra.  María Pulgar diciendo sí, pero como usted bien sabe el presupuesto muere el 31 
de diciembre, ella no podría dejar esto para el próximo. Por eso, a lo mejor, no sé, se sobrepasa un río, se 
cae un puente y efectivamente lo que está en emergencia se va a gastar en la reparación de ese puente, 
se imagina. Solicita la palabra la concejala Clara Riquelme señalando, lo que sucede es que anteriormente 
aprobamos un presupuesto también con recursos Royalty y se fueron para operaciones M$50.000 para 
compra de fardos eso fue hace muy poquito, entonces ahora más M$45.000 que va para, entonces, ¿por 
qué le inyectamos tanto a operaciones cuando vemos que los caminos vecinales están en pésimas 
condiciones? sí, tenemos que decirlo también que hay reparaciones de algunos e igual de los puentes, 
pero los caminos en sí, los vecinales, estamos hablando que están en pésimas condiciones. Garitas o 
refugios peatonales se han pedido, ella lleva 6, 5 años acá. Los vecinos desde el inicio le han solicitado al 
alcalde garitas para poder tener donde hay una cantidad bastante grande de niños y adultos mayores, 
pero hasta la fecha no se le ha dado una respuesta positiva, la gente casi suplica por esas cosas que son 
tan importantes para el sector rural. Los caminos vecinales, los refugios, también los recintos deportivos, 
el gimnasio de la Pablo Neruda está en pésimas condiciones, no son condiciones para los deportistas para 
que ellos hagan deporte. Entonces, uno lo menciona en el concejo varias situaciones que son prioridad 
para nosotros, pero parece que no se le escucha, entonces, eso es lo que nosotros también nos llama a 
poder tener estas mesas para que sean consideradas cosas tan puntuales. Ella sabe que hay muchas cosas 
importantes, la comuna está bastante deteriorada y queremos hacer algo que se vea, algo que la gente 
pueda ver que los recursos están siendo gastados como corresponde. Los caminos vecinales se deberían 
trabajar cuando ya empieza la primavera trabajarlo para que en el invierno estén en buenas condiciones, 
es lo mismo que decimos con vialidad, también los trabajos durante el tiempo bueno para que en invierno 
tengan buenas condiciones  nuestros vecinos para poder  que transiten los furgones, los vehículos de 
emergencia y ellos también; ahora tenemos la vecina que se le quemó su casa hace dos semanas en el 
Bajo Malleco, pero no ha tenido respuesta del municipio ni con materiales de construcción ni con una 
mediagua, entonces, eso es lo que a nosotros nos convoca el que los recursos sean gastados en cosas que 
realmente lo vamos a ver, la gente va a saber que se están invirtiendo esos recursos y no que quede ahí 
en el aire. Ella sabe que las emergencias ocurren tanto en invierno como en verano, pero tenemos que 
utilizar los recursos como corresponde. Entonces, por eso también nos llama a nosotros como concejales 
a esta reunión y poder plantear nuestras inquietudes porque somos nosotros los que estamos en terreno 
y conversamos con los vecinos y conocemos en sí la necesidad de cada uno de ellos. Interviene el alcalde 
de la comuna concejal, lo que tú dices, que tú traes las prioridades de algunas cosas que la gente lo ve y 
no se te escucha, la vez pasada se habló del gimnasio Pablo Neruda, usted estaba consciente acá y hoy se 
está trabajando en un proyecto para hacer la restauración del gimnasio, se dijo en un concejo, los 
proyectos no son de la noche a la mañana, es un proceso que hay que pedir. Concejala Clara, por eso, yo 
entiendo, mire, yo entiendo perfectamente que los proyectos no van a ser de un día para otro, lo entiende 
perfectamente, y si tienen disponibilidad de estos presupuestos, ¿Por qué no invertimos? Irrumpe el 
alcalde diciendo esos M$112.000 concejal no es tanto y esa conservación del gimnasio sale sobre 180, 
200 millones de pesos y es un proyecto que ya lo está trabajando SECPLAC en la comuna, también se 
presentará un PMU de los baches de las calles, un segundo proyecto. La concejala Clara Riquelme Moreno 
entiende perfectamente que el proyecto va a ser bueno, va a ser beneficioso para todos, pero la necesidad 
de mejorar  ese gimnasio es ahora, p, porque los deportistas, los niños, adultos mayores que juegan fútbol, 
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que juegan, hacen deporte, lo necesitan ahora y no cree que la inversión sean M$100.000  en poder 
mejorar las caídas de agua, el techo, son cosas pequeñas, no es una inversión grande. El alcalde Manuel 
Macaya Ramírez responde que por las caídas de agua ya están los recursos y son una cifra de alrededor 
de M$5000. Alcalde replica ¿Cuántos millones son esos, don Joaquín por las canaletas del gimnasio Pablo 
Neruda? Don Joaquín Gallardo le responde que eso no lo está viendo él, debe ser desde el lado de 
recintos deportivos. La Concejala agrega que sabe que los proyectos que no se dan de un día para otro, 
pero hay necesidades que nuestros vecinos lo necesitan con urgencia, por su parte traía los caminos 
vecinales y no solamente que vaya la máquina a echarle material, sino que también se instalen las 
alcantarillas correspondientes, las garitas los refugios peatonales que no son muchas, porque ella antes 
de , ella aprobar el presupuesto el año pasado, se lo mencionó en el concejo y David dijo que se iban a ver 
con recursos Royalty, pero no han sido considerados y son mínimo 10 garitas, no es mucho la inversión y 
así como tenía en sus puntos el Gimnasio Pablo Neruda y el tema de los materiales de construcción, eso 
sí que son importantes en el caso, es uno de los puntos de la vecina que se le quemó su casa en el Bajo 
Malleco y aún no se le da respuesta ni  mediagua ni de materiales de construcción. Entonces, ella cree 
que los demás concejales también tienen algunos puntos que ellos pueden aportar, pero ojalá, alcalde, se 
lo pedimos con mucho respeto que usted nos considere, considere estas peticiones que no son de 
nosotros, son de nuestra gente, que nos dio el respaldo para poder representarnos y trabajar por ella. 
Agrega ella no lo puede entender. Sí, entiende que proyectos hay, proyectos se pueden realizar, pero eso 
es por mucho tiempo. Aquí tenemos plata, aquí hay dinero, esta es la tercera cuota. Se le corrige, la 
segunda cuota. ¿Por qué no invertir u ocupar estos recursos en la necesidad en este momento que nuestra 
gente, nuestros vecinos lo están necesitando? Hay gritos, hay auxilio de nuestros vecinos, los caminos 
vecinales nuevamente los va a tocar porque esto es importantísimo. Ahora mismo hay un caso del Bajo 
Malleco, un puente años, que eso tiene que repararlo el municipio. Alcalde le replica que no puede 
repararlo, no se puede es un puente, se le mandó el oficio a vialidad, es un puente de 14 metros de alto y 
no están los especialistas. La concejala le increpa, pero es la administración del municipio, pero si no 
tienen los recursos. Alcalde dice que está pidiendo ayuda a vialidad, le estamos pidiendo ayuda. Continúa 
la concejala señalando que, si faltan recursos, ¿por qué no invertir en esto y poder reparar ese puente? 
y muchos más casos, alcalde, y muchas situaciones que están complicando a nuestros vecinos, primer 
periodo, segundo periodo vamos lo mismo con pura aspirina nomás. El gimnasio, le dice la representante 
del grupo de gimnasia de la Pablo Neruda, que hasta hoy, a la fecha nadie se ha comunicado de deportes, 
ellos lo mencionamos en el concejo, pero ¿por qué no ir a arreglar por mientras, aunque sea un parche, 
la electricidad? hay partes del enchufe dan la corriente, otros no lo dan. Eso igual es peligroso porque el 
gimnasio se moja todo, ¿Por qué no solucionarlo? Eso es tan simple y habiendo recursos que se puedan 
invertir, aunque sean parche, porque en hacer algo grande, como usted lo dice para proyecto, eso se 
entiende, porque ese gimnasio debería hacerse nuevo. En otro, acota que estaba viendo aquí M$20.000 
se aumenta el presupuesto de gastos en la cuenta denominada mobiliario y otros, solicitado por la 
dirección de administración y finanzas, área de adquisiciones municipio ¿Para qué es eso Mari luz? ¿Qué 
es lo que quieren aquí? son 20 millones, le puede explicar para que tanta plata para qué por favor, para 
informarle a toda la comunidad, porque igual son 20 millones, y cada vez que estamos aprobando 
presupuesto, modificaciones, siempre vienen recursos para este mismo punto, para mobiliario y 
otros.  Responde la Directora DAF (S) indicando que mobiliario y otros amplía la cuenta, que le podría 
decir que desde los sillones que estamos sentados hasta los escritorios que estamos usando ahora, van 
en esa cuenta,. que algunos funcionarios lo han pedido y ustedes mismos de repente dicen que los 
funcionarios están en muy malas condiciones trabajando. Ustedes mismos lo han dicho y eso va todo, por 
ejemplo, una silla, un escritorio, un computador, hasta estos equipos de audio. Interpela la concejala 
Carolina Valenzuela diciendo que a veces los funcionarios necesitan que los traten mejor socialmente que 
estar sentado en una silla, aquí hay cosas que pasan, hay harto tema, pero, señora María Luz, ella cree 
que a lo mejor eso no se podrá hacer con un proyecto más a largo plazo, si en vez de esperar, por ejemplo, 
proyectos no sé, de la Subdere que lleguen a largo plazo, no le podríamos dar prioridad a estos M$20.000 
para caminos, veredas que tenemos que esperar tanto tiempo, megaproyectos que van a llegar, pero que 
todavía no llegan y llevamos, como bien dice la concejala, llevamos, esta para nosotros es la segunda 
administración y los reclamos son exactamente los mismos año a año, nosotros dándole explicaciones a 
los vecinos, hablando en operaciones, que están las máquinas, que no están las máquinas, que hay ripio, 
que no hay ripio, que no sabe,  tantas cosas y ella dice, pero bueno, cuando se se inyecta en nuestros 
recursos en emergencia ¿Dónde se van esos recursos? después la gente sigue con las mismas necesidades, 
ese es el tema. Por eso que nosotros nos convoca si no es contra, es que nosotros queremos si nos pueden 
entender, si nos pueden explicar con peritas y manzanitas dónde se van a ir estos recursos para nosotros 
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saber si tenemos que aprobarlo, porque de verdad que las necesidades entendemos que son múltiples, 
son muchas, pero tenemos que priorizar y a lo mejor  los funcionarios se pueden quedar sentados en una 
silla mientras tanto en la antigua y mientras se arregla un camino que a lo mejor sí tiene prioridad porque 
nos van a sacar un una multa, nos van a volver a demandar porque una abuelita se cae en una calle que 
todavía no se termina, nos van a sacar una multa porque no sé, los distintos accidentes que van a pasar 
porque nosotros no le damos prioridad a esos temas que son tan relevantes para la sociedad y que los 
todos los días, ella no sabe si ustedes ven las redes sociales, pero todos los días nos están diciendo y a 
todos los concejales nos transmiten exactamente lo mismo, por eso es que estamos acá y es tan urgente 
que nos sentemos y veamos que estos recursos, alcalde, son para emergencia, pero para las reales 
emergencias que hay en esta comuna que está tan deteriorada, si es cosa de caminar y ver los parques en 
mal estado, los juegos de los niños en mal estado,  todo, o sea arreglamos las luces y con eso decimos ya 
hay seguridad, pero hay una inseguridad en que los niños puedan tener accidentes en  estos espacios 
públicos la gente de la tercera edad, entonces, eso es lo que nosotros queremos, alcalde. Interviene Sra. 
María Luz Pulgar señalando que acá ella repitió muchas veces la palabra emergencia y ahí hay M$45.000 
para emergencia. Concejala, pero hay M$20.000 también en otras cosas y nosotros queremos que esos 
M$45.000 les digan ¿van a comprar fardo nuevamente? si la otra vez aprobaron M$50.000 para 
emergencia, para fardos, ahora vamos a aprobar M$45.000, que no saben si son para fardo, para qué tipo 
de emergencia es la que se están enfocando. Sra. María Luz Pulgar le pregunta si se acuerda, pero son 
cuentas diferentes, el presupuesto, las cuentas del presupuesto municipal son demasiado amplias, 
explicando que si ella compra un lápiz no lo puede comprar con la cuenta de emergencia, tiene que ser 
con equipos menores, si compra un escritorio tiene que ser con mobiliario y no con fondos de emergencia, 
ya que es como el presupuesto que hay en la casa, si se destina la plata para la pagar la luz, no va a poder 
comprarse un par de zapatos. La concejala Carolina Valenzuela Muñoz le menciona que estos son aportes 
extraordinarios. Doña María Luz Pulgar Ríos le señala que ella habla de los fardos, pero eso era otra 
cuenta, ese es otro gasto, es diferente a emergencia, es diferente a mobiliario, es diferente a pasaje y 
fletes y no es que ahora ella, el alcalde o don Joaquín, le estén inyectando nuevamente M$45.000 a la 
compra. La concejala Carolina Valenzuela Muñoz le menciona que ellos solamente están preguntando, 
no entiende el porqué es tan difícil entender lo que están pidiendo. Doña María Luz Pulgar le responde 
que no sabe si ella se está explicando mal debido a que lo que menciona no tiene otra respuesta, ya que 
por ejemplo en el ítem de emergencias como ella explicaba no puede decir en que se utilizará porque 
todavía no pasa la emergencia, no sabe si la entienden los demás concejales. La concejala Jacqueline 
Ponce  menciona que no es que estén en contra del trabajo de la Sra. María Luz, sino que aquí es la gente 
que a ellos les hacen las preguntas en la calle; también se entiende sobre el tema de los recursos, que a 
lo mejor es poco para cada departamento, pero cuando a ella le muestran con hechos y realidades y el 
ver a un vecino agradecido de que sí le solucionaron el problema, ella ahí va a creer, porque no se han 
entregado las respuestas, le pide al alcalde que no se ría, él dijo aporte económico, donde ella le ha 
entregado tres casos a Carlos Matus, sobre familias y personas que están con cáncer. El alcalde Manuel 
Macaya Ramírez le responde que se les ha ayudado a toda esa gente. La concejala Ponce le responde 
que no diga eso porque no es así, porque nadie está libre de la enfermedad del cáncer y hay varios vecinos 
del sector rural, urbano que están padeciendo esa maldita enfermedad ¿Y cuál es la respuesta a la 
burocracia? Que tiene que esperar que traiga este documento, hay personas que están agonizando, no 
pueden presentarse a entregar su documento, no lo pueden hacer y por terceros tampoco lo dejan, no 
entiende cómo la ayuda se va a canalizar o va a llegar a los vecinos, se les ponen obstáculos, ¿Por qué 
tanto la burocracia si hay plata?, él dice que la necesitan en DIDECO, está bien, se entiende que se necesita 
para comprar cajas de alimentos, para comprar materiales de construcción, ayuda aporte económico 
¿Cuándo se entrega y a quienes realmente? ¿Cuándo se le da respuesta? no se le da tiempo y el caso que 
dice la concejala, es un caso de una familia de un incendio del Bajo Malleco, que se les quemó su casa y 
hace poco fueron dos familias, donde todos los días la llaman "Concejala, ¿Cuándo creen ustedes que van 
a entregar la mediagua?" ahí pusieron excusa, que no hay material, que esto y esto otro, no entiende 
cómo, ya que están aprobando recursos para emergencia, no va a haber para mediagua. El alcalde Manuel 
Macaya Ramírez le sugiere pedir un informe de todas las ayudas.  La concejala Ponce le responde que lo 
harán, aunque se demore porque cuando lo hacen donde se debe, se les cuestiona, ella no está en contra 
de todo lo que ustedes están poniendo aquí, pero díganme, ¿es la necesidad? Por ejemplo, aquí de 
comprar muebles, ya que en este momento para ella no es necesario, porque para ella sería mejor el trato 
humano ante el funcionario a que esté cómodo sentado. Aquí dice, "M$5.000 aumenta el presupuesto de 
gasto en la cuenta denominada vehículos”, ¿En qué?, los otros son los M$10.000, para la cuenta 
denominada asistencia social en materialización en lo que estamos haciendo de material de construcción, 
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eso es en desarrollo comunitario, los aportes económicos, se aumenta el gasto en la cuenta denominada 
personas solicitado para la dirección de administración y finanzas, área de contabilidad del municipio, ahí 
son M$10.000. Doña María Luz Pulgar le responde que eso se ocupaba también, porque se han hecho 
gastos en capacitación que no estaban contemplados dentro del presupuesto y por lo que el presupuesto 
ahora está más bajo para responder tanto a los funcionarios de planta contrata como a los honorarios, 
gastos que ellos también utilizan al salir de capacitación. Interviene el concejal Víctor Díaz López 
comentando que él fue de los que no firmó la carta de esa reunión porque encuentra que las divisiones 
que se hicieron con el dinero están  correctas, no ve errores técnicos ni ilegalidades en lo que se está, en 
lo que se hizo y añade que cree que de repente es fácil ser populista  y hablar de los dineros Royalty que 
la gente nombra harto en las redes sociales, de repente se ve hablando respecto a los fondos Royalty que 
no son muchos, no son eternos  y las necesidades de la comuna son todas importantes, hay gente que lo 
está pasando mal y hay que tratar de llegar de alguna manera a todas, donde de repente le cuesta más a 
algunos que a otros, cuesta llegar a todos y de verdad trata de no ser tan populista con los vecinos, ni 
decirles cuando se los topa en la calle  y le preguntan, lo llaman por teléfono, cuando le piden algo,  trata 
de no ser populista, decir, "No, yo si tuviera la plata Royalty, yo con esa plata le arreglo el camino,  con 
esa plata le haría esto, con esta plata le arreglo una casa." Cree que eso es jugar con la gente, porque de 
verdad que las platas no son ilimitadas y los recursos tampoco, pero sí las necesidades son ilimitadas, 
porque toda la gente necesita de alguna u otra manera alguna ayuda, es poca la plata, él mismo dice que 
no alcanza para arreglar el gimnasio como debe quedar en condiciones, porque no sacan nada con arreglar 
el gimnasio de la Pablo Neruda para que en un año, dos vuelva a fallar, hay que hacer un proyecto 
pensando que por lo menos 10 años más pueda durar, además consulta a la concejala Riquelme ¿Por qué 
se reniega tanto si él está hablando de los vecinos? Además, ella misma estaba hablando de los temas de 
la plata que sirven para muebles, para todas esas cosas, ella misma junto a él denunciaron hace un tiempo 
que estaban unos funcionarios comiendo en los baños, tenían los baños de cocina y respecto a esas cosas 
tienen que haber recursos para para evitar ese tipo de situaciones para que estén en lugares decentes, 
igual aquí la gente viene a trabajar de manera digna, no porque sean funcionarios municipales, van a 
andar trabajando como animales, sin desmerecer y espera que no lo  vayan a funar por decir esa palabra, 
pero no pueden pensar que porque son funcionarios municipales tienen que estar en malas condiciones, 
tienen que estar bien y así como todos los vecinos también se merecen estar en buenas condiciones, pero 
no pueden prometer lo imprometible, ya que por ahí de repente escucha que dicen, "No, yo si pudiera yo 
mismo sacaría una máquina y yo le iría a arreglar los caminos” o que es pura falta de voluntad. ¿Cómo va 
ser falta voluntad? Vayan a ver el equipo de Operaciones, anda trabajando todo el día, en una cosa, en 
otra cosa, si los recursos no son ilimitados, lo vuelve a decir y lo ha dicho en varias ocasiones, bonito sería 
que en Collipulli hubiera un hoyo con plata, cosa de llegar sacar, sacar, repartir y darle a todos, si son 
M$100.000 y tantos millones, no es mucha plata, lo más probable es que si a él le llegaran M$100.000 él 
podría arreglar su vida, comprar, hacer una inversión, un negocio, algo, pero se arregla la vida de una 
persona, no alcanza para todos, él por lo menos no ve problemas en que se piense en el futuro. Se inunda 
Collipulli, han tenido problemas en Quilquihuenco con las inundaciones, hay problemas de incendio, de 
casas que se queman y ahí hay que tener platita guardada, de verdad que le gusta que estén esos 
M$45.000 y ojalá fuera más para emergencia y tenerlos ahí, porque toda la gente que sabe y que tiene 
una familia, que tiene hijos, que tiene una esposa, un esposo, abuelito en su casa, sabe que si usted tiene 
una platita y se la gasta en una en una cosa y después se enferma, ¿de dónde va a sacar para los remedios? 
¿de dónde va a sacar para las situaciones de emergencia? esa plata es lo mismo que pasa en su familia se 
hace acá en la municipalidad de manera más grande, por eso el cuestiona algunas cosas y de manera 
respetuosa siempre conversa con Don Manuel para ver que se distribuyan las platas de la mejor manera, 
pero por lo menos de su parte no ve grandes problemas en la distribución de dinero, siente que está bien 
que se esté distribuyendo de esta manera y que tenga esa plata de emergencia y que se ocupe de la mejor 
manera posible. Ha sido testigo en la calle de cuando las ayudas se entregan, de cuando se entregan los 
materiales, cuando hay incendio, cuando han habido estas emergencias de los mega incendios en el 
verano, cuando hay inundaciones, ahí en Quilquihuenco donde fue terrible, ahí se entregaban las ayudas, 
concentrado de animales y distintas cosas, fardos y por eso de verdad es que menciona que él fue de los 
que no firmó la solicitud de la reunión, porque de verdad cree que es populismo barato y que nuestros 
vecinos de Collipulli no se merecen eso. Solicita intervención el concejal Iván Villanueva Reyes 
mencionando que respeta la opinión del concejal Víctor, lo que se está pidiendo más que nada es un 
informe más detallado, porque si se habla, por ejemplo, un ÍTEM “otros” y le hace la consulta a él ¿En qué 
se ocupa ese dinero en otros?, que le diga para que se ocupa ¿Cuánto es lo que hay en otros?, solicita que 
le responda en ejemplo de lista en qué se ocupa el dinero y de otros. El Concejal Víctor Díaz López le 
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responde que las necesidades van naciendo, para eso están los presupuestos, las necesidades van 
naciendo y se van ocupando, pero solamente en eso. El concejal Iván Villanueva Reyes le menciona que 
él nombró unos caminos. El Concejal Víctor Díaz López le señala al concejal que se capacite, que vaya 
capacitación y aprenda. El concejal Iván Villanueva Reyes le responde que hay que capacitarse, porque si 
él también ha tomado capacitaciones debería dar una respuesta más técnica, refiriéndose a que 
necesitaba ejemplos. El Concejal Víctor Díaz López explica que ahí está dando el ejemplo. El concejal Iván 
Villanueva Reyes explica que se nombró que se les envió una modificación presupuestaria número 4, pero 
ahí no dice que es de fondo Royalty o tercera cuota. Don David Araya responde que es la segunda, no de 
Royalty, son dos modificaciones presupuestarias. La concejala Carolina Valenzuela para que se entienda 
y para que la comunidad lo entienda, porque aquí están especulando, muchos estaban esperando que la 
DAF (s) explicara, se inyectaron, auméntese presupuesto de ingreso M$112.630 que corresponden a 
ingresos que llegan por el concepto de fondos puente, dice que esos fondos son los que ingresan a la 
municipalidad, aportes extraordinarios que no tenían, se aumenta ¿pero esto en qué se va a gastar? dice, 
"Se aumenta el presupuesto de gasto en los siguientes ítems”,  para que la gente entienda, en gestión 
interna se aumentan M$25.000 que están considerados con este presupuesto, en servicios comunitarios 
M$72.000 y en programas sociales M$15.000, esa es la distribución de los fondos, explicando que en los 
servicios comunitarios se van a gastar M$27.000 en bienes y servicios de consumo, eso está distribuido 
en M$10.000 para alimentos y gastos, M$7.000 para servicios generales y M$10.000  en arriendo, 
M$10.000 en Otros; transferencias corrientes que es la cuenta 24, también de servicios comunitarios son 
M$45.000 al sector privado, son los fondos de emergencia, eso es lo que necesitaba que les explicara. 
Gastos de servicios comunitarios en Gestión Interna se gastan M$25.000, que corresponden a M$500 en 
vehículos, M$20.000 de mobiliario y otros  están los M$25.000, en programas sociales tienen M$15.000 
de los M$112.000 para las ayudas sociales, son M$15.000, que se van a gastar en el sector privado M$500 
asistencia social  y aporte, y M$10.000 en materiales de construcción, eso es lo que se va a gastar, ellos le 
preguntan a ella, lo único que tiene claro es que esos M$15.000 efectivamente son necesarios porque se 
están pidiendo constantemente el tema de ayudas sociales que es lo que dice el alcalde, la para la gente 
que tiene problema de salud, que se le da un aporte, las canastas, imagina que la las viviendas que llegan 
a pedir cuando hay justamente emergencia y llegan al departamento también de DIDECO a pedir ahí la 
ayuda y es súper poco en lo que es aporte de los programas sociales y cuando hablan de los servicios 
comunitarios y le sigue quedando grande, por ejemplo son M$72.000, que se gasten M$10.000 en 
alimento y bebida, ¿es tan urgente? O sea, ¿no podrían dejarlo?, ¿Por qué no lo dejan con el presupuesto 
del año 2025? Faltó además de lo que ya dejaron, faltó además de lo que ya dejamos presupuestado, faltó 
que tienen que inyectar M$10.000 más para ese ítem, en Pasaje, Flete y bodegaje tampoco quedó 
presupuestado en el presupuesto 2025 ¿Qué está presupuestado? Entonces consulta a su colega Víctor 
que dice que él estudió tanto y sabe, o sea, y que encuentra que todo esto él lo revisó e incluso que él 
dice que él también prácticamente como que asesoró al alcalde y que encontró que estaba bien ¿De 
verdad está viendo esto y encuentra que esto está bien? No dice que esté mal y ni que haya una ilegalidad, 
porque aquí nadie ha hablado de ilegalidad, que lo mencionó el colega, estamos hablando de prioridades 
para la comuna. ¿Son prioridades todas estas cosas para la comuna? Sí, pero hay otras que son mucho 
más urgentes como las que estamos mencionando, los caminos. ¿Cuántos? Este es el tercer periodo del 
alcalde y los caminos están en las mismas condiciones. Interviene Don Jorge Morales Flores aclarando y 
dando el detalle con respecto a aquel presupuesto de emergencia porque él es quien lo administra, es 
una muy bonita misión administrar los fondos de emergencia y cuando se habla de M$50.000, quiere 
explicar que hablan de M$29.000, porque mensualmente obligadamente pagan M$3.000 en agua 
potable, que es la emergencia hídrica que manejan en la comuna y si sacan la cuenta en que M$3.000 
multiplicado por 7 meses que quedan para terminar el año, son M$21.000, entonces lo que van a trabajar 
durante el año son M$29.000, todos los meses pagan M$3.000 de agua potable para entregar al sector 
rural y también parte del sector urbano cuando hay emergencia, obligadamente los pagan por los 
camiones aljibes y con eso obligan M$21.000 de aquí a diciembre del 2025, de esos M$50.000 él va a sacar 
esos M$21.000 guardados en esa cuenta porque se va a pagar mensualmente el agua de los que ocupan 
los camiones aljibes para llegar el agua al sector rural, a este ejercicio le suman lo que comentaba un poco 
el alcalde, que son la emergencia que tiene en invierno y también se proyectan parte de la emergencia 
que tienen en el verano. Con respecto a la casa del Bajo Malleco hoy día se está sacando el decreto de 
compra, porque primero se decreta la emergencia y se valida la emergencia, se debe justificar una 
emergencia, decretarlo como emergencia o imprevisto, en este caso fue una emergencia, una vivienda 
estructural y hay que contemplar informe de carabineros, informe de quien esté a cargo de emergencia, 
decretar la emergencia y justificar confirmando que es para las dos familias. ¿Qué pasa con esto? Que 
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tiene un proceso no más allá de una semana y la persona está al tanto de todos los plazos, el retiro de 
escombros, se tuvo que agilizar un poco más el proceso de escombros que tenía temas con Frontel, ellos 
le pidieron una vivienda de emergencia, la cual tiene un costo de M$2.500, a la fecha entiende que llevan 
6 viviendas de emergencia entregadas y  aparte de material de construcción y esto se proyecta durante 
el año es impredecible, porque, como suele pasar, a veces se queman viviendas, pero en un fondo de 
emergencia puede acudir a esta emergencia, esos fondos de emergencia en cuanto se habla a reparación 
de camino es otra cuenta que se llama reparación y mantención de caminos, en esa cuenta se compran 
tablones, alcantarillas y material para poder reparar las carpetas, hay plata en esa cuenta y el por qué no 
la han estado pidiendo en esa cuenta para reparar el camino. Ahora sí un camino colapsa y se revienta y 
se acredita una emergencia, pueden usar fondos de emergencia, pero tiene que ser en ese extremo y en 
el tenor de emergencia, consultando si queda alguna duda respecto a lo que son los caminos, porque hay 
otra cuenta que es reparación y mantención de caminos, no tiene nada que ver con emergencia. La 
concejala Carolina Valenzuela Muñoz le menciona que en esa modificación esperaban que hubiera 
reparación y mantención de caminos, ya que es la necesidad, llevan el tercer periodo del alcalde y segundo 
de ellos en mayoría y las necesidades de los caminos es la misma desde que comenzó hasta hoy día y no 
han podido solucionar, sabe que han mejorado algunos. Don Jorge Morales Flores le responde que el año 
pasado tenían 87 kilómetros por reparar y hoy tienen 29. La concejala Valenzuela consulta si es 
competencia de él, pero también las veredas, de hecho quedó en un acuerdo de concejo en el que se iba 
a considerar las veredas en la modificación de estos fondos, o sea, con estos fondos. Don Jorge Morales 
Flores no son fondos de emergencia, son cuentas distintas. La concejala Carolina Valenzuela Muñoz 
independiente de la cuenta que estén hablando de una inyección. Don Jorge Morales Flores le explica 
que hace una semana compraron el presupuesto que ustedes aprobaron con material del Petreo, el cual 
están entregando esta semana y con respecto a la provisión de caminos están trabajando con el material 
que les entregó la WPD, el otro material lo entregó la forestal Mininco en distintas partes, ruta 49, sector 
Chequenco, Curaco y en la ruta 22 en lo que entregó CMPC y ahora con el material que están comprando 
y acopiando van a reparar los caminos más puntuales que se puede decir que son de emergencia porque 
son acceso a ambulancia, camión aljibe o algún vehículo de mayor complejidad por la gente que se dializa, 
hay que priorizar los caminos más que nada, ellos son responsables de los caminos vecinales y también 
de las servidumbres, los caminos particulares es otra situación que tienen y por ello se va dando prioridad 
a los furgones escolares, acceso a ambulancia  y camión aljibe, pero hoy con los M$29.000, los tienen 
proyectados hasta  diciembre para pagar el agua, para enfrentar la emergencia futura. Interviene el 
concejal Francisco Quilodrán Morales menciona que se ha estado discutiendo el tema en que se ocuparán 
los recursos, a lo mejor se hubieran evitado todo eso, porque ellos también traían planteamientos, por 
ejemplo, como decía la concejala Clara sobre las garitas que están en pésimas condiciones o no están, 
sabe que la gente no cuida y eso deben tenerlo claro y lamentablemente están en una zona que se piensa 
que se le hace daño al gobierno y  lamentablemente se hacen daño a sus propios vecinos, las personas 
que hacen pedazos,  pues en este caso, él traía el tema netamente lo que era la garita de los caminos 
rurales, tanto de las distintas rutas que él  ha podido andar también y ver en pésimo mal estado, pero 
cree que hubiese sido importante que en su momento cuando se solicitó, que fueran, entre comillas, 
partícipes de la toma de decisiones de ellos, para ver en que se gastarán los recursos, agregando que fue 
buena la exposición del Sr. Morales, a veces dicen "Chuta, ¿Qué pasa?" Y por otro lado otros dicen, "Chuta, 
¿Qué vamos a hacer?" no sé, vamos a ver qué pasa con  los Royalties, pero no saben que esos dineros ya 
muchas veces tienen un fondo, un fin ya visto con antelación, sino que ellos también desean ver que como 
alguna de las colegas dijo que se vean algunos cambios, porque por ejemplo dicen, "Chuta, hoy en día 
estamos hablando de las veredas, las veredas” saben que viene el proyecto grande que falta solamente la 
nada misma, pero tenemos  calles, tenemos como al momento sacando la cuenta lo que se aprobó 
M$110.000 y tiempo atrás como M$50.000, tienen como M$160.000 ¿Cuándo empezamos a trabajar en 
eso? a eso es a lo que él va, saben que hay un proceso de licitación, dos meses, tres meses, pero ya en 
algunos ya han pasado dos o tres meses, entonces, también muchas veces eso sí, a lo mejor es culpa de 
ellos al no pedir cuenta de cuánto falta todavía para que se lleven a cabo estos proyectos que ya están los 
dineros  ganados. Don Manuel Macaya Ramírez alcalde de la comuna le menciona que habrá un proyecto 
de M$103.000. El concejal Francisco Quilodrán Morales señala que muchas veces falta eso, un poco más 
de conversaciones e integrar a lo mejor a este  equipo para poder decir, "Sí, ¿sabes qué, alcalde? démosle 
no más”, no necesitan esta reunión a lo mejor, pero sí  ellos habían pedido con antelación en uno de los 
concejos poder ser parte del saber en qué se iban a ocupar los  dineros y como dice don Jorge M$21.000 
y  quedan M$29.000, pero hay que arreglar, dar prioridad, no dirá que no, todo lo contrario, pero si 
necesitan muchas veces sentarse a trabajar  con público y todo,  una mesa que se trabaje, donde participe 
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o participen con la gente que el pueblo eligió, para así ver en qué se gastan los recursos que llegan al 
municipio, que es lo que pasa, se han visto luminarias espectacular, excelente, ha solicitado notas 
meritorias para el personal de tanto de operaciones como el de SECPLAC, pero también necesitan después 
saber el ¿Por qué está apagado?, ¿Por qué esos no están apagados? porque no ha habido cancelación de 
la energía, esas cosas pequeñas preguntan y también tienen que saber dar una respuesta, porque la gente 
piensa que ellos saben todo y no es así, las personas piensan que pueden ayudar y nuestra misión por 
reglamento, son dos cosas que pueden hacer, el resto es a lo mejor ser un intermediario, lo que pasa 
cuando piden alguna reunión de poder saber en qué se van a utilizar los recursos, es para estar informado 
y poder también señalar a la gente de buena forma y no en forma errónea, porque no acá dice, claro, 
puede ser alguien populista, “No, yo le arreglo esto", pero no se puede, lamentablemente no se puede, 
pero se tiene que saber hasta dónde  puede ir o a dónde puede ir a tocar una puerta, ¿Hay recursos? ¿No 
hay recursos?, ¿Sí se puede en dos semanas más?, ¿En un mes? pero conversar. Don Manuel Macaya 
Ramírez alcalde de la comuna por eso esta modificación que se presentará a ellos por los M$112.000 el 
trabajo en conjunto con todos los jefes de servicio para quienes requieren más recursos, por ello por las 
cuentas de ayuda como dice la concejal, que esa gente que tiene cáncer que no se la ha entregado la 
ayuda, ella puede pedir una nómina de toda esa gente que se le hace la entrega, pero tiene que acreditar 
algún documento y a mucha gente se le entregan los recursos, hay que hacer modificación, sacar de otras 
cuentas porque hay mucha gente que se le entrega pañales, recetas médicas, radiografía  y se le entregan, 
casi todos los días están llamando por teléfono que en la cuenta Rut se le va a depositar y después DAF 
ellos abonan los aportes que se le hace la gente, pero es mucha la necesidad de la comuna. Sí, son 
M$112.000, pero hay que saberlo distribuir en diferentes departamentos municipales, como se dice son 
M$50.000 en Operaciones y Emergencias, pero hay que pagar el agua hasta fin de año, eso tampoco ellos 
lo sabían, que son M$3.000 mensuales. Concejala Clara Riquelme consulta ¿Estaba presupuestado el 
pago de agua? Jorge Morales responde que aproximadamente ocupan entre M$180.000 a M$200.000 en 
emergencias, se solicita esa cantidad en agosto cada año cuando se pide el presupuesto, pero siempre se 
entrega acorde a un precio macro o global que maneja el municipio, siempre se entrega un 25% y después 
ustedes lo van a aprobando año a año, siempre se aprueban de M$50.000, que son los montos más 
grandes que proveen de emergencia durante el año. Concejala Clara Riquelme menciona que por ello se 
utilizan esos recursos también para considerar. Don Jorge Morales Flores responde que de estos recursos 
también para cancelar, inician el año con M$70.000 en emergencias, donde se proyecta obviamente 
siempre el pago  del agua, pero en la emergencia que vivieron este verano se cancelaron todas las cosas 
y quedaron prácticamente en cero, es impredecible saber qué necesitan tener, pueden quedar una 
semana  sin presupuesto o pueden mantenerlo hasta diciembre y al sobrepasar los M$29.000 que les 
quedan, dejando los M$21.000 para el agua, ellos mantienen plata en la cuenta, la ocupan para entregar 
las ayudas. Concejala Clara Riquelme Moreno menciona que así como lo decía Don Francisco, igual desde 
su primer día como concejal ha pedido  garitas, hay un adulto mayor que se lo pidió al alcalde cuando 
hicieron campaña la primera vez y el caballero aún la está pidiendo, quién le dijo  "que de a poco juntaba 
unas latas, está haciendo un techito, pero quiere que le ayuden”, pero son adultos mayores, personas de 
80 años, que tienen muchos nietos y que esperan el furgón, ella misma sabe que todas las cosas que se 
mencionan son importantes, pero algunas mucho más que otras. Don Manuel Macaya Ramírez alcalde 
de la comuna le responde que desde Operaciones han arreglado la garita, cuando van a buscarlo, cuando 
vialidad hace la reposición, se traen esas garitas, desde Operaciones de alguna manera la reparan y las 
van a dejar quienes lo requieran. Concejala Clara Riquelme Moreno menciona que no tiene nada que 
decir respecto a Jorge, él hace ese trabajo o lo destina a otro lugar, pero son garitas nuevas, ya no hay 
garitas que se puedan destinar a otros sectores. Alcalde le responde que sí, están sacando ahí en la ruta 
22, están sacando pero hoy día mucha gente se la llevó para sus casas y no están checando la reposición 
de la garita que hizo respecto a un convenio de CMPC que tienen con ellos, ellos repararon todas las 
garitas y las hicieron nuevas en la ruta 22, las que iban a quedar ahí, ellos las iban a reparar. Concejala 
Clara Riquelme Moreno indica que cree que no son muchos los recursos que se pueden gastar para hacer 
10 garitas que se distribuyen en distintos sectores, no para cada familia, sino en distintos sectores que 
sean estratégicos, ya que desde el primer día ha sido insistente, a Jorge igual lo cansa de repente y él le 
dice "No hay recursos, Clara" entonces, uno siente el llamado de la gente, siente la necesidad y por eso 
se lo expone en esta mesa,  a lo mejor no son del agrado de todos, pero aquí ellos solamente traspasan la 
necesidad de la gente, de lo difícil que es el invierno en el sector rural, con los caminos, las ambulancias 
no entran, los furgones tampoco, son necesidades. Como decía el concejal Víctor Díaz, que hay un 
proyecto grande que viene para la Pablo Neruda, pero a los deportistas, a ella le gusta hacer deporte y no 
va a esperar 3 años para retomar el deporte, sino que semana a semana está haciendo deporte, por eso 
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se hace mucho hincapié en que se pueda disponer de un granito para ese recinto y mejorarlo  para que 
hagan zumba las mujeres, los deportistas, los niños vayan a hacer baby, que todos hagan deporte, pero 
en lugares aptos y no que pasen que cuando llueve se suspende todo, no son grandes millones, no son 
M$20.000 ni M$50.000, es algo tan pequeño que piden los deportistas, nosotros siempre decimos, 
"Apoyamos a los deportistas, pero que se vea reflejado en lo que también estamos haciendo el día a día 
y es solicitar que ese recinto sea considerado. No sabe si ahora las demás concejales van a solicitar que 
se  considere algo en esta modificación porque ya lleva tiempo pidiendo y no ha sido escuchada, siempre 
lo ha solicitado y ha sido siempre bien respetuosa con cada uno de los funcionarios, con don Manuel, pero 
debería a lo mejor escucharlos, para que los vecinos también se sientan que son importantes y que no 
solamente en algunos momentos, así como nosotros necesitamos de ellos, ahora ellos necesitan de 
nosotros que podamos darle una respuesta como corresponde. Concejal Iván Villanueva Reyes menciona 
que por eso es importante, que hace tiempo que se pidió la mesa de trabajo también con todos los 
departamentos correspondientes para tener la información correspondiente y también estar más 
capacitado como dice el colega don Víctor y tener la información correspondiente, porque pues él no 
tenía ni idea de cuánto fondo era el que tenían habilitado el departamento de operaciones, con 
cuánto  era contemplado durante el año y así van estando más informados para después cuando llegue 
una modificación presupuestaria. Alcalde le consulta si cuando han hecho esas reuniones ¿Llega al 
100% de los concejales?, a lo que el concejal responde que él sí ha llegado. Don Manuel Macaya Ramírez 
alcalde de la comuna menciona que cuando ha habido reuniones, mencionando que don Joaquín sostuvo 
la última reunión ¿Cuántos llegaron? Concejala Riquelme responde que llegó Francisco, Iván y ella. 
Concejala Valenzuela menciona que ella se justificó, llamó. Don Manuel Macaya Ramírez señala que si 
se hacen responsables, tienen que asumir porque ellos igual dejan de trabajar, hay un equipo de 
profesionales, donde a ellos se les exige desde el Gobierno Regional, de hacer seguimiento a los proyectos 
y él hace la presentación para dársela a conocer a ellos, en qué consiste el SECPLAC, donde le dan a 
conocer, pero lamentablemente no llegan todos, no se entiende, estuvieron varios departamentos, 
tampoco llegaron. La concejala Ponce menciona que necesita que él vaya a transparentar los recursos, 
los presupuestos y hacia dónde van esos fondos, para que así los vecinos, vecinas queden con seguridad, 
con claridad en que se van a invertir bien estos fondos, porque deben ser transparente. Respecto a lo que 
dice Jorge, algunas cosas sí, hay que pagar el agua, obvio, pero ella quiere preguntar ¿Cuando se aprobó 
los M$50.000 para fardos? Don Jorge Morales responde que nunca han comprado esa cantidad en pasto. 
La concejala Ponce menciona que venía ahí para invertir para eso. Don Jorge Morales responde que han 
comprado un máximo de M$18.000, entre concentrados, animales menores, mayores, jamás han 
comprado con la cifra que mencionaba la concejala. Concejala Jacqueline Ponce ¿Qué pasó con eso?, 
¿Dónde está el resto? Don Jorge Morales responde que el resto es para fondo de emergencia, está todo 
el detalle, o sea, los decretos de emergencia se decretan, lo que está en Transparencia. Concejala 
Jacqueline Ponce aclara que eso necesitan ellos como concejales y los vecinos, las vecinas, que se pueda 
aquí informar bien, ¿Cómo se van a ocupar estos fondos? Si aquí nadie está en contra de todo lo que está 
aquí ¿Será necesario por este momento invertir ahí? Esa es la consulta, está de acuerdo con el colega, si 
eso se hubiera visto anteriormente con mesa de trabajo, también decirle a que no es de ser popular, como 
dice él, a ella no le ofende la palabra porque ella es del pueblo y el pueblo la eligió, ellos están y son el 
puente de la gente, por ello están aquí, porque muchos vecinos preguntan dónde están los recursos que 
se han aprobado, se han ido en discursos y la práctica no es nada y cuando demuestren realmente que se 
ocupó para estas cosas, ella llegaría a aplaudirlo  y reconocer al alcalde por su buena gestión. Don Manuel 
Macaya Ramírez señala que él respeta al equipo de profesionales, a don Joaquín, a todo el equipo del 
presupuesto, si hoy día se le presenta una modificación presupuestaria donde la Sra. María Luz, encargada 
de DAF (s), explicó y si ella no entiende la modificación presupuestaria, es su problema, la cuenta no es 
una sola, una cuenta abarca muchos productos, muchas cuentas derivan de una cuenta, por ello la 
comisión trata de dar a conocer hoy día, don Jorge le dio a conocer solamente la cuenta de emergencia, 
la cual abarca varias cuentas y los subproductos. Concejala Jacqueline Ponce responde que eso se 
entiende. Don Manuel Macaya Ramírez pero ella habla con dichos sobre la transparencia, que no hay 
claridad, debe tener cuidado ya que cuando la Sra. María Luz da a conocer una modificación 
presupuestaria en la cual se trabajó con el equipo y todos los directores, los diferentes departamentos 
que requieren recursos a través de este Royalty, que llegó para apoyar los requerimientos de la comuna, 
ellos lo están haciendo, nada se ha escondido. Concejala Jacqueline Ponce menciona que el alcalde está 
poniendo palabras en su boca, ella no quiso decir que están mintiendo, siempre ha reconocido, por eso 
se solicitó la reunión extraordinaria, que se pueda explicar en qué se va a gastar, porque no viene 
detallado realmente, hay que transparentar hacia la comunidad, que la gente igual lo entienda, se van a 
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ocupar para esto, Jorge menciona que M$3000 millones y tantos para pago de agua, lo que dijo detallado, 
sabe que se necesita mucho más para comprar cajas, para aportes económicos, muchos vecinos que están 
padeciendo la  enfermedad del cáncer y muchas enfermedades más, se necesita más plata, rapidez, 
volviendo a repetir sobre lo mencionado por el concejal Víctor Díaz respecto a una denuncia que hicieron 
con la concejal Clara Riquelme, donde habían funcionarios que estaban almorzando en el baño, señalando 
que una silla no dará la solución para que almuercen más cómodos, se necesita un casino o una cocina, 
comedor, pero una silla no le va a dar la solución para almorzar más tranquilo. Sra. María Luz Pulgar Ríos 
le responde que se utiliza para mobiliario. Concejala Ponce responde que si es así se alegra mucho porque 
igual vio allá abajo como comían, lo que no era para una persona, son seres humanos. Concejala 
Valenzuela agrega que lo que ella quiere es que se entienda, que la gente comprenda y que ellos como 
concejales también entiendan, se habla de un presupuesto, que lo aprobaron y que año a año pasa por 
concejo donde se presupuesta se dice “Se va a gastar tanto, se va a aumentar tanto en esto, operaciones, 
Administración y Finanzas, SECPLAC”, todo tiene su presupuesto y cada director da su presupuesto para 
el año que se viene, pasa por concejo y ellos tienen que aprobarlo. Si se sabe que todos los años se 
gastarán M$21.000 por el tema del camión, los camiones aljibes ¿Por qué no los dejaron presupuestados, 
todo lo que tiene que ir en el presupuesto 2025?, menciona que los fondos FET son para gastarlo en cosas 
que no tienen presupuestadas y que pueden salir y que pueden dejar como herencia, como administración 
para la comuna. Da a conocer que hay comunas que están comprando desde camiones, vehículos para 
que se trasladen sus vecinos para llevarlo al hospital, llevarlo a algún lugar, centro casas de acogida para 
el universitario en otras comunas, se está haciendo inversión, calles que se están pavimentando y ellos 
están haciendo gastos, gastos, gastos y se ve que ni siquiera se está cuidando el presupuesto 2025 y lo 
más seguro es que se gastarán millonadas pagando indemnizaciones por la gente que están sacando hoy 
día, se está gastando plata en otras cosas que no tienen, en multas que no se pagan porque dan sentencia 
y no las hacen, entonces ¿Cómo estamos? Hay un administrador, ellos como concejales son quienes 
fiscalizan que los presupuestos se gasten, como corresponde, lo que se está haciendo es desvestir un 
santo para sacar para vestir al otro y van dando vueltas y con la única plata que se puede hacer algo bueno 
en la comuna, se está gastando en las cosas que en mobiliario, entiende lo que se le dice, pero si ellos les 
dijeran "¿Saben qué vamos a hacer? Vamos a arreglar el gimnasio, el casino, pero no tienen esa sensación, 
ella ve mobiliario y otros, pero imagina que van a comprar muebles, otro tipo de cosas que a lo mejor sí 
son necesarias, pero que a lo mejor sí podrían postular en un proyecto a través de la SUBDERE, así como 
han arreglado la fachada, todos los proyectos que aquí saben hacer el departamento SECPLAC con el de 
Obras, pero ¿Por qué hay que sacrificar estos recursos?  esa es la inquietud, nadie está cuestionando que 
ustedes, que las personas que están en estos cargos hagan mal su trabajo. Menciona que hay que ver las 
necesidades porque la verdad es que Collipulli se ha ido empobreciendo, ha ido involucionando en vez de 
que vayamos viendo cosas más lindas, como árboles, entornos más verdes, una comuna más amigable, 
ya que la gente lo manifiesta muy bien en las redes sociales y siente que es necesario dar solución, el 
solucionar esos pequeños problemas que a lo mejor le van a dar un poquito de felicidad a un conjunto de 
personas, no a unos pocos. Interviene el concejal Francisco Quilodrán Morales mencionando que le 
llega  información de último minuto, donde se le informa que se está trabajando en el camino de Salto 
Chancagua, le envían fotografías los vecinos, también Loncomahuida, Chiguaihue, lo que llega desde la 
misma gente y son cosas que ellos de repente piden o como lo mencionaba la concejala el arreglar 
caminos rurales, pero muchas veces no saben esto, de las platas en sí, menciona que a Operaciones le 
hace una reverencia porque es poco el presupuesto que hay, pero hacen hartas cosas, pero como  decía 
anteriormente, necesitan tener parte de conocimiento en que se van a ocupar y para que no vuelva a 
suceder, si tienen la posibilidad ellos de poder participar y ser integrantes de esta mesa donde la comisión 
trabaja, porque sabe que viene don Joaquín, de todos los departamentos, doña María Luz P, lo que se 
necesita es ver posibilidades y solo se está viendo que no  se mal utilicen recursos, dineros, que no se 
invierta  o que se lleven para la casa, como dice la gente, andan robando, eso no saldrá de su boca y 
tampoco apoyará eso, a lo que él va es que de repente los inviten a trabajar en una mesa en lo que se está 
haciendo porque tienen peticiones o como bien se decía sobre la limpieza en el canal de Quilquihuenco 
que es información que a él le llegó, donde a veces ellos no tienen idea que se están utilizando y son 
tantas que se ocupan, combustible, ripio, de todo que se está ocupando ahí, pero necesitan lo que se 
decía como las garitas, para que se involucren en esos pequeños presupuestos, no es mucha la inversión 
él cree, consultando a Don Jorge Morales. Don Jorge Morales Flores le responde que tiene un costo de 
M$1.800 contrato de suministro y a eso se le agrega la instalación. El concejal Francisco Quilodrán sugiere 
que de a poco ir sacando adelante lo expuesto, es una petición, que se puede hacer por años, semestres 
y cree que a lo mejor con eso se podría terminar. Agregando que es importante que se hagan partícipe, 
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comentando sobre situaciones donde ha ido al campo y le han señalado las necesidades, pero ellos 
lamentablemente tampoco tiene muchas atribuciones, no las tiene y a veces que se pueden ver las cosas 
con el alcalde u otras en el departamento, que se entregue una mayor información porque no se puede 
jugar con el sentimiento de la gente, para así poder dar una respuesta coherente y era más que nada 
mencionar la información que estaba llegando de último minuto. Alcalde le responde que esos son de 
responsabilidad de vialidad y eso lo hace Operaciones. Concejala Ponce expresa que se alegra que los 
vecinos estén preocupados de la reunión, pero le gustaría que ese mismo funcionario que le está enviando 
a él la foto, se la envíe Alexis Alarcón, porque él se lo está enviando al concejal y no hay ningún vecino, 
añade que respecto a la vecina del Bajo Malleco que se le quemó la casa, a las dos familias todavía no le 
hacen retiro de escombros, quedaron de enviarles fotos nuevamente, solicitando el por favor no mentir, 
a ella le pueden mentir, hagan todo, mientan, mientan, pero basta de mentir a los vecinos y vecinas, le 
comenta al concejal Quilodrán que él no se preste para eso, que él dijo vecinos, aclarando que el vecino 
que está enviando fotos es Alexis el arcón encargado de Operación, por caminos de vialidad que a lo mejor 
están reparando y a lo mejor no son los vecinos, también le menciona a Jorge Morales que no mienta, ya 
que recién estaba hablando con una de las afectadas y le señala que no le han hecho el retiro. Don Jorge 
Morales le responde que si gusta van los dos al Bajo Malleco a revisar, que él no tiene ningún problema. 
Concejala Ponce expresa que sí, que la acompañe y consulta al alcalde si autoriza a que la puedan llevar. 
El Alcalde le responde que si el personal de operaciones quiere ir con ella no habría problema. Concejala 
Riquelme consulta ¿La modificación va a quedar tal cual o va a tener algún cambio para ser aprobada el 
día jueves o rechazada? Los detalles ya están, lo que pasa es que ellos plantearon sus inquietudes y 
necesidades de los vecinos, entonces, antes que pase por concejo, quieren saber si va a seguir la misma, 
porque si no la reunión extraordinaria va a quedar igual y la idea es saber si va a tener alguna modificación, 
si van a ser considerados algunos de los puntos que ellos expusieron en la mesa. Doña María Luz Pulgar 
responde que ella cumplió con los 5 días legales, estuvieron 5 días fuera del municipio y esa no es su 
responsabilidad porque ella ya presentó durante los 5 días legales que se debería haber presentado la 
modificación para haberla podido cambiar. Don David Araya informa que en esta instancia no se puede 
modificar la modificación, hay que someterla a votación para el día jueves. Don Joaquín Gallardo acota 
respecto al tema de mobiliario y otros, señalando que trabajan principalmente con la SUBDERE, la 
cual financia obras civiles, no les financia mobiliario en lo que son los proyectos por si acaso, se puede 
hacer con recursos propios, porque ellos no, incluso si él agrega cualquier mobiliario, rechazan el proyecto 
y solamente puede agregar, por ejemplo, muebles empotrados solamente, pero con mucha revisión por 
parte de SUBDERE. En el tema de las veredas hicieron un levantamiento, que llegaron también 
requerimientos a través del concejo y también un levantamiento que hizo el equipo técnico, están 
haciendo un proyecto de reparaciones de veredas en Collipulli urbano respecto a ese proyecto ya llevan 
un monto cercano a los M$160.000, para ser presentado a la SUBDERE, acogiéndose a reparaciones que 
son de menos de 20 m 2 para poder hacerlo sin diseño, para poder presentarlo en la Subsecretaría de 
Desarrollo Regional SUBDERE para ir en la línea PMU emergencia, en ese caso. 

El alcalde de la comuna don Manuel Macaya Ramírez, no habiendo más puntos que tratar, cierra la 
sesión siendo las 16.23 horas. - 

Doy fe.  
 

 

 

 

 

 LILIAN JOUANET MARÍN                                                                        MANUEL MACAYA RAMÍREZ   

  SECRETARIA MUNICIPAL                                                             ALCALDE DE LA COMUNA DE COLLIPULLI 

         MINISTRO DE FE                  
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